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Chapitre 3 : Le territoire national|
et sa population .
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Quelles sont les caractéristiques du territoire national ?
Comment la population francaise évolue-t-elle sur ce

terr|t0|re ?
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I. Ressources et contraintes du territoire national

1) La situation géographique de la France
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A B/ .| LaFrance, unisthme en Europe

La superficie du territoire .
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La France, un carrefour en Europe
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La superficie du territoire
métropolitain = 550 000 km?
(41° mondial)

C’est un isthme en Europe
car il est situé entre la mer
et 'océan.

Il a la forme d’un hexagone
avec des frontieres
terrestres avec 7 pays sur 3
cotés et des facades
maritimes sur 3 cotés.

La France est un carrefour
de 'ouest européen car elle
est bien reliée aux pays
voisins. Ses ports sont sur
des grandes routes
maritimes.
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Google Earth : les différents territoires d’'Outremer
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Compléter la carte : en rouge les DROM (Départements et Régions d’'Outremer), en vert les
COM (Collectivités d’Outremer),

Source : L. Fillion




Héritage de |'histoire coloniale, la France
possede des départements et territoires ;
d'outre-mer (DOM-TOM, aussi appelés
DROM depuis 2003) dans les Caraibes,
I'Amérique du Sud, I'Atlantique nord-
américain, I'océan Indien et le Pacifique.
Autour de ces territoires et collectivités,
répartis sur tous les continents, elle dispose
d'une "zone économique exclusive" (ZEE) de
11 millions de kilomeétres carrés, soit la 2e au
monde apreés celle des Etats-Unis, [...].

P. Boniface et H. Védrine, Atlas de la France,
Armand Colin, 2011

Atouts et contraintes des territoires ultramarins ?
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’L 2 Les territoires ultramarins

Voir carte'p. 345.dulivie

Avec ses 11 millions de km? de ZEE, la France semble disposer d’un atout économique
de premier ordre, mais un atout encore largement illusoire tant les ressources
halieutiques (péche en mer et aquaculture) sont menacées ici, du fait de Ia
pollution ou de la surpéche, et bien trop éloignées des zones d’habitation

ailleurs.

Site Agoravox



Les territoires d’outre-mer sont hérités du passé colonial francais. lls
sont dispersés sur tous les océans. Il y a 5 Départements et Régions
d’Outre-mer (DROM) et des Collectivités d’Outre-mer (COM) autrefois
appelés DOM-TOM.

Atouts pour la France : présence partout dans le monde ; 2¢™e ZEE du
monde (zone éco exclusive) =» zone d’exploitation du sous-sol marin ;
ressources de la mer.

Contraintes : éloignement et isolement de ses territoires.
BEIPTRe Y=, sl P NN TR i RS X T &
La station de Port-aux-Francais sur

les iles Kerguelen (Terres australes et
antarctiques francaises)

Troisiéme Tle frangaise par sa superficie, I'lle de Kerguelen
estinhabitée. La desserte de Kerguelen s’effectue par bateau
au départ de La Réunion, a 3 490 km. La traversée dure une
dizaine de jours. La température moyenne en été est de 7 °C,
et de 2 °Cen hiver. Depuis 1950, I'Tlle héberge une station mé-
téorologique comprenant des laboratoires scientifiques (bio-
logie, géophysique) et des installations techniques (météo-
rologie, télécommunications, suivi des satellites, etc.), ainsi
qu’un petit hdpital. Le reste des Tles Kerguelen est classé en
réserve naturelle.




2) Ressources et contraintes du territoire

Les grands ensemble de relief en France et en Europe
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Carte p. 267
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Compléter la carte du relief sur la 2¢™e feuille
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Quels climats
retrouve-t-on a la
fois en France et en
Europe ?

Pourquoi est-ce un
atout d’avoir 4
climats différents ?

des domaines
biolclimatiques sur
la 2¢me feuille.
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Le climat de
la France
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A l'aide de cette
carte, trouvez
guels sont les
atouts du
territoire
francais ?

A l'aide de cette
carte, trouvez
quelles sont les
¥ contraintes du
territoire

=4 francais ?

1. ATOUTS ET RISQUES

[ | plaines et plateaux
[ | massifs montagneux

ensoleillement supérieur
a 2000 heures par an

[ ] enneigement important
$K  risque davalanches

VA 20ne a risque sismique
moyen a fort

A aléavolcanique

vallées avec risques
élevés d'inondations

2. UN TERRITOIRE OUVERT
= principaux cols

< seuils

== principaux tunnels,
viaduc

couloirs de circulation
majeurs

i facades maritimes
O» principaux ports

A principales voies
navigables

A*‘p ,' ‘:' [;
77. ﬁ '
@\‘. A, 7 1/%4. ) -.‘ :

THITTTT A |'l 1]
. ’e . t

Guadeloupe

ROYAUME-UNI

MANCHE

MASSIF
ARMORICAIN

Seuil
du PoibV

La Rochelle b

< Porente

150 km
—_—

ATLANTIQUE
Bordeaux
Mayotte
% ESPAGNE
0km,

Tunnel
sous la
Manche

MER DU NORD \
# —PAYS-BAS

Dunkerque
O §
i /& BELGIQUE

Puymorens 0 100 km

MER MEDITERRANEE

" ALLEMAGNE

SUISSE

St-Bernard
Mt Cenis
Jontgenévre

ITALIE

Ressources et contraintes du territoire francais

Hatier 2012




Les ressources naturelles du territoire :

* Grandes plaines et climats variés favorables a |'agriculture.
e \Variété du paysage et du climat favorables au tourisme.
* Fleuves qui sont des couloirs de communication.

S = _ T ~——

Les contraintes naturelles :
* Montagnes difficiles a franchir et a habiter.

e Risques naturels importants (séismes et éruption volcaniques
outremer mondatlons en metropole)

L2 La promenade des Anglais a Nice 1 Levillage d'Antraigues-sur-Volane




3) La montagne, une contrainte ?

‘ Documents p. 266

Que signifie le mot « Avoriaz » ?

Chercher dans les documents 1 et
2 les handicaps qui ont pu justifié
gu’on donne ce nom a un village
de montagne ?

Pourquoi une « loi montagne » a-t-
elle été votée ?

Pourquoi le mot « Avoriaz » n’a ’ Valorls.er un m'“_ﬁ‘u difficile : _
plus la méme signification la station d’Avoriaz (Haute-Savoie) |
aujourd’hui ? ' Ouverte sur la commune de Morzine en 1966, la station |

SR _ de ski d’Avoriaz a été construite sur d’anciens alpages, prin- |
ﬁg .';jf_"‘" ;""" }7 cipalement exposés a l'ubac (au nord, plus froids et donc
i N i Jras e plus enneigés, par opposition a I’adret exposé au sud.)
Slae# Ce territoire, longtemps per¢u comme ayant une faible valeur
(« avoriaz » signifie « qui ne vaut rien »), a trouvé un tout autre
usage avec 'ouverture du domaine skiable franco-suisse des
« Portes du Soleil », un des plus grands du monde.




Pour un développement durable
des milieux montagnards

Article premier. — [...] Le développement équi-
table et durable de la montagne [...] doit permettre
a ces territoires d’accéder a des niveaux et conditions
de vie comparables a ceux des autres régions |[...].

Art. 3. — Les zones de montagne se caractérisent
par des handicaps significatifs entrainant des
conditions de vie plus difficiles [...]. Elles com-
prennent, en métropole, les communes ou par-
ties de communes caractérisées par une limita-
tion considérable des possibilités d'utilisation des
terres et un accroissement important des colits
des travaux dus :

— 1. soit a l'existence, en raison de laltitude, de
conditions climatiques tres difficiles se traduisant par

1 Levillage d'Antraigues-sur-Volane

— 2. soit a la présence, 4 une altitude moindre,
dans la majeure partie du territoire, de fortes
pentes telles que la mécanisation ne soit pas pos-
sible ou nécessite 'utilisation d'un matériel par-
ticulier trés onéreux’;

— 3. soit a la combinaison de ces deux facteurs [...].

Art. 5. — En métropole, [...] les massifs sont
les suivants : Alpes, Corse, Massif central, Massif
jurassien, Pyrénées, Massif vosgien.

1. Coliteux.

Extraits de la loi du g janvier 1985 relative
au développement et a la protection de la

montagne, dite « loi Montagne ».
Version en vigueur en 2005




Une contrainte naturelle peut devenir une ressource. Tout
dépend de l'usage que 'Homme en fait et des aménagements qu’il
réalise! Ex.: La montagne a longtemps été considérée comme tres
contraignante. L'aménagement de stations de ski montrent qu’elle peut
étre une ressource.
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